
最新中班民族团结教案彝族篇 民族团结
教案(精选6篇)

作为一名老师，常常要根据教学需要编写教案，教案是教学
活动的依据，有着重要的地位。那么教案应该怎么制定才合
适呢？下面是小编整理的优秀教案范文，欢迎阅读分享，希
望对大家有所帮助。

中班民族团结教案彝族篇篇一

活动背景:

在2009.7.5的暴力事件之后，民族团结已被入各项工作之首，
学校是教育阵地，如何做好宣传、如何使民族团结观念牢固
树立在每个学生当中，使孩子们充分意识到“稳定压倒一
切”牢固树立“两个离不开思想”,无疑主题班会是一条主要
途径。为此在今年的五月民族团结月中，我班召开这个主题
班会。

活动目标：通过本次主题班会，使学生牢固树立“两个离不
开思想”了解各民族风俗习惯，了解古今民族团结先进事迹，
知道我们新疆是一个多民族大家庭，知道在日常生活中应怎
样做，使各民族亲如一家，增强民族团结意识，自觉维护民
族团结。

活动准备:

让学生搜集有关民族团结先进事迹及故事、诗歌、排演小品、
相声、舞蹈、歌曲等赞颂古今往来的民族团结的人和事。对
当前的形式做以分析，明确学生应该做什么，不应该做哪些
事。分出不同组，选出负责人。

活动议程：



二、主持人沈xx、侯xx串词

1、由任xx组讲名族团结的先进事迹及故事

2、由曾佑赢组朗诵诗歌(散文)

3由吴xx组演唱名族团结歌曲

4由侯xx组表演小品

5由xx组表演舞蹈

6由xx为大家表演快板

7小组交流：平实学习生活中该为‘民族团结一家人’做哪些
事?不该做哪些事?

8经验分享：少数民族风俗习惯

三、班主任小结

详细过程:

二、活动过程

2、我们由五十六个民族，但却拥有一个共同的名字，那就是
中国，56个兄弟姐妹手挽手肩并肩一起朝前走。下面请欣赏
曾佑赢组的诗朗诵。

4、接下来请欣赏一段非常有意思的"小品，由侯xx组的巴音
达拉等同学为大家表演。

5、我们新疆是一个歌舞之乡，我们初一13班也有一群能歌善
舞的小姑娘，瞧，他们来了:由xx、戴静等为大家表演舞蹈。



6、快板

7、交流讨论

三、班主任小结：各民族之间彼此团结，相互帮助，共同繁
荣昌盛，让我们共同浇筑民族团结之花，唱出祖国的姹紫嫣
红，舞出祖国的日渐富强，使各民族亲如一家，牢固树立多
民族论，增强民族团结意识，自觉维护民族团结。

中班民族团结教案彝族篇篇二

班会目标：

1.知道中国革命的胜利和祖国的兴旺发达离不开各民族的团
结。

2.懂得在社会主义中国各民族之间应当互相尊重、平等相待、
和睦相处。

3.能做到和不同民族的人们友好相处，不说不利于民族团结
的话，不做有损民族团结的事，在与其他民族相处时能自觉
尊重其他民族的风俗习惯。

班会主题：民族团结一家亲

班会准备：课件，学生搜集民族团结的资料

活动过程：

一、老师宣布《民族团结一家亲》主题班会现在开始。

二、民族知识知多少

1.播放典型少数民族的图片，根据人物的服饰和活动猜猜这



是哪个少数民族?

2.了解民族节日，傣族的泼水节，彝族的火把节，维吾尔族
的古尔邦节。

3.比一比，赛一赛

中国有多少民族?有多少个少数民族?你能说出哪些少数民族?

三、民族英雄我知道民族的团结和睦是祖国兴旺发达的重要
条件，中国的历史就是各民族团结互助、共同进步的历史。
长期以来，在建设祖国、保卫祖国的过程中，涌现出了许多
动人的民族团结一家亲的事迹。

1.民族英雄马本斋的故事

2、人民公仆孔繁森

3、大爱无私阿帕尼妈妈

4.你们还知道哪些有关民族团结、互相尊重的故事?说说这样
做有什么好处?

小结：生活在祖国大家庭中的各族人民，不仅在建设和保卫
边疆中并肩作战，而且在生活上也同样亲如手足。

四、民族风俗(传统)我知道

主要了解回族人民的风俗习惯，以便相互尊重

五、歌曲合唱《相亲相爱一家人》

六、归纳总结

同学们，今天的主题班会开得非常成功，我们伟大的祖



国，960万平方公里的土地，少一寸也不行;56个民族，缺一
不可。祖国历史的每一页，都记载着各族人民团结奋斗、保
卫中华的事迹。我们每一个人都更加热爱我们的民族大家庭。

中班民族团结教案彝族篇篇三

敬爱的老师、亲爱的同学们：

你们好，我是一小五.5班的学生。我的名字叫张虎，我演讲
的题目是《维护民族团结，从我做起》。

每年5月春暖花开时，新疆各地的民族团结教育蔚然成风。说
到民族团结，我的眼前忽然闪现《冰山上来客》那熟悉的电
影画面，那悠扬的旋律“花儿为什么这样会红……”在脑海
里一遍遍回放。因为在我们身边也住着一群，他们的孩子和
我同上一所小学，一个班级。同在蓝天下，我们牵手同行。

有一天，我曾高兴的对爸爸说：“我们班新转来两位哈萨克
族姐妹。”也许语言不通，刚开始她们对同学们的关心显得
很冷漠。独坐静想，她们需要的仅仅绿色圃中小学是尊重。
不胜其烦的打扰让谁也会不高兴的。我试着用一颗理解的心
去对待她们，真的获得意外惊喜：原来她们是那样的热情善
良。不会的问题我们共同探讨，灿烂的笑容花儿般绽放。有
一次，姐姐指着墙上的画问我：“张虎是谁？”我说就是我
呀！她用本民族的文字把我的名字写在纸上。我珍藏着，虽
然现在还无法读懂，但是相信有一天我能。

同学们，打消你的疑虑吧，现在就行动起来。走进这些少数
民族同学的心中！将心比心，你会觉得天更蓝，地更宽。我
们的未来更令人憧憬。在这片和平的土地上，让民族之花盛
开，让花儿更红。至情无言，大爱无声。我们是祖国的未来，
让社会变得更加和谐安定，请付诸行动吧。维护民族团结，
从我做起，从身边做起！
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中班民族团结教案彝族篇篇四

民族团结是新疆实现跨越式发展和长治久；安的有力保证；dd
民族团结教育月心得体会刘威；今年5月是自治区第30个、克
拉玛依市第31个民族；新疆自古以来就是中国领土不可分割
的一部分；史进程看，中国历朝历代一直对新疆行使着管辖
权；改革开发以来，在中国共产党的领导下，在党的民族政；
技，文化等各项事业欣欣向荣；发生在乌鲁木齐发生
的“7.5”暴力恐怖事；民族团结，民族团结是新疆实现跨越
式发展和长治久安的有力保证。

今年5月是自治区第30个、克拉玛依市第31个民族团结教育月。
通过支队、大队广泛开展马克思主义“五观”、新疆“三
史”和“四个认同”的宣传教育，提高了我对民族团结在维
护稳定、构建和谐社会中的重要性认识，搞好民族团结对于
克拉玛依打造“世界石油城”、创建“最安全城市”，实现
克拉玛依跨越式发展、长治久安、为党的十八大、第二届亚
博会的胜利召开创造良好的消防安全环境具有十分重要的意
义。



新疆自古以来就是中国领土不可分割的一部分。从历史进程
看，中国历朝历代一直对新疆行使着管辖权。新疆的历史，
就是各民族共同艰苦、共同开发建设的历史，各民族人民都
为新疆的历史发展作出过重大贡献，谱写过光辉灿烂的篇章。

改革开发以来，在中国共产党的领导下，在党的民族政策的
光辉照耀下，各族人民高举民族团结的旗帜同呼吸、共命运、
心连心，牢固树立“三个离不开”的思想，携手并肩，艰苦
创业，天山南北面貌发生了翻天覆地的变化。今天的新疆民
族团结、社会稳定，人民生活大大改善，经济，科技，文化
等各项事业欣欣向荣。这一繁荣兴旺、生机勃勃的大好局面，
是党和国家大力支持的结果，是各族人民共同团结奋斗的结
果。民族团结是新疆各族人民的生命线，是我们从事一切事
业的基本政治保证。经济的发展离不开稳定，社会的进步离
不开稳定，稳定是最大的民生，是做好一切工作的前提和基
础。而社会的稳定，则需要各族人民的团结一心，共同维护。
我国是一个多民族国家，民族关系是社会众多关系的基础。
民族关系的好坏，将直接反映在经济，政治，文化等社会关
系上，直接影响到社会的和谐稳定。构建社会主义新型民族
关系，民族团结是基础。团结和谐的民族关系不仅是社会安
定进步的基础，是各民族安居乐业的基础，更是我们党的国
家的执政基础。

发生在乌鲁木齐发生的“7.5”暴力恐怖事件严重破坏了新疆
改革发展稳定的大局，严重破坏了民族团结。但是事件发生
后，社会各界高举民族大团结的旗帜，更加团结，互帮互助，
切实维护好来之不易的各民族团结和谐的大好局面。让各族
群众通过交往沟通进一步消除隔阂，增进友谊，交心换位，
真是实意地想团结，促团结，维护团结。

民族团结，是全面建设小康社会、加快推进社会主义现代化
的必然要求，是促进各民族共同繁荣发展、构建社会主义和
谐社会的必然要求，是在新条件下继续把解放思想引向深入、
把改革开放伟大事业推向前进的必然要求。民族团结是各族



人民生产、生活以及和谐相处的前提和基础，维护民族团结，
需要新疆各族干部群众入于心、践于行，需要各族干部群众
从我做起、点滴积累、持之以恒。民族团结不是抽象的概念，
巩固发展和谐的民族关系，需要我们以实际的行动来践行民
族团结，做到细致入微、言行一致。

作为一名基层消防官兵，我们要充分发挥自身在民族团结中
的影响力，带头做好民族团结工作，同时采取多种方式、利
用多种渠道，对群众进行深入、细致的宣传教育，为维护民
族团结尽职尽责、尽心尽力，作出自己应有的贡献。民族团
结是一个潜移默化的过程，也是一项十分具体细致的工作。
各民族之间的相互理解和信任需要在日常生活和交往中点滴
培养，需要我们注意自己的一言一行，注重生活工作上的每
一个细节、每一件小事，在点滴中积累信任、积累理解、积
累团结。细节决定成败，点滴汇聚江河。做好民族团结需要
我们人人从我做起，只有人人都维护团结，才能人人从团结
中收益。社会才能不断发展，人民生活水平才能不断提高。

经历过风雨的新疆各族人民，必将用自己的实际行动表明，
新疆各族人民的大团结的历史不容篡改，新疆民族大团结的
大好局面不容破坏，只要各民族坚持共同团结奋斗，共同繁
荣发展，新疆经济回发展的大局就谁也扭转不了，新疆的明
天一定会更加美好。

中班民族团结教案彝族篇篇五

1、发动学生，在课下收集少数民族风俗习惯的资料，更深层
次的了解我们的少数民族同胞。

2、以宿舍为单位抽签，分别准备一个少数民族的服装、舞蹈、
故事。

3、发动学生，自行学习藏族锅庄舞。



4、特邀民族预科班的学生参与，充分体现我院的多民族特点。

导入部分：

主持人甲：在我们960万平方公里的土地上，生活着56个民族。
各族人民和睦相处，情同手足。正是因为有了各族人们融合
和团结，才铸就了我们中华民族的辉煌繁荣和创造了光辉灿
烂的历史文化。主持人乙：是啊，今天，就让我们在民院这
个多民族的大家庭里，携手并进，走进我们今天的主题班会
《民族团结一家亲》。

主题部分：

(一)民族团结源远流长

1、游戏：在一个题板上写出一个少数民族的名称，然后几位
学生代表轮流说出一个少数民族的名称，不能重复。谁说出
的和题板上的相同或重复前面学生所说过的名称，便出列表
演节目，为大家讲一则民族团结的故事。

2、听故事：藏族学生代表讲《文成公主进藏》的故事。

主持人甲：西藏是我们祖国母亲身体的一部分，是我们祖国
永远不可分割的一部分。汉藏人民是一家，尤其在我们学院，
在我们84人的班级家庭里，在日常生活学习中无不体现了民
族兄弟之间的相互关心，相互帮助，公共进步。

3、小品表演：满族学生代表表演小品《打工奇遇》。

(二)各族人民的灿烂文化主持人甲：下面就让我们感受一下
多民族的灿烂文化。

1、分别由一个男生宿舍和女生宿舍的学生组合，表演壮族竹
竿舞。表演结束，由学生自主参与由该舞蹈设计的游戏。即，



谁在游戏中被竹竿卡住，就要表演另外一个少数民族的舞蹈
或说出一个民族的风俗习惯。

2、藏族学生代表介绍西藏的风土人情，而后带领全体同学共
同起舞——藏族舞蹈锅庄舞。

(四)主持人总结

主持人甲：我们伟大的祖国，960万平方公里的土地，少一寸
也不行;56个民族，缺一不可。

主持人乙：祖国历史的每一页，都记载着各族人民的团结奋
斗和灿烂文化。我们每一个人都更加热爱我们的民族大家庭，
我们都是一家人。

(五)辅导员总结

通过本次寓教于乐、生动有趣的班会，我们从中了解和学习
到了各民族的灿烂文化。也体会到，只有民族团结，携手并
进，才能有各民族的共同繁荣，民族团结关系整个中华民族
的长治久安和振兴发展。

(六)结束主持人甲、乙：同学们，最后让我们高歌一曲：
《爱我中华》，在歌声中结束这次愉快的班会。

中班民族团结教案彝族篇篇六

楚雄开发区永安小学 蔡丽媛

教学目标：

1、初步了解生活中比较熟悉的汉族、回族、蒙古族、维吾尔
族、藏族等民族在饮食、服饰等方面特有风俗。



2、在生活中调查、收集、整理主要少数民族风俗图片等资料，
提高识图能力和收集整理资料的能力。

3、在生活中自觉形成民族间和睦共处，互相尊重的情感和态
度。教学重点：

了解回族、蒙古族、维吾尔族、藏族在饮食服饰等方面的特
有风俗。

教学过程：

一、导入：（1）播放歌曲《爱我中华》学生聆听。提问：歌
中唱到了什么？你知道些什么？（指名回答）

（2）同学们，现在就让我们一起来认识一下中华大家庭的每
个成员。本课介绍汉族、蒙古族、回族、藏族和维吾尔族。

二、走进民族花园

1、汉族：你对汉族有多少了解？（学生讨论）

教师补充介绍：（1）汉族广泛的分布在我国各省、市、自治
区，人口约为11.6亿。不仅是中国，而且也是世界上人口最
多的民族。（2）汉字是世界上最古老的文字。

（3）汉族最隆重的传统节日：春节、元宵节、端午节、中秋
节等。（4）你能说出几个节日的风俗吗？（学生介绍，互相
补充）

2、蒙古族：

（1）主要分布：分布在内蒙古自治区、新疆维吾尔族自治区、
辽宁省、青海省、甘肃省到呢个等地。（581.4万人），传统
产业以畜牧业为主，兼营农业。（2）语言文字、习俗：



蒙古族有自己的语言文字。是一个游牧民族。被称为“马背
上的民族”，传统节日有春节（白节）、“那达慕”大会、
马奶节等。

3、回族

1（1）回族主要分布在宁夏、甘肃、青海、新疆等省、自治
区并散居在全国各地。过去主要从事农业，兼营手工业和商
业。（2）回族通用汉语和汉文。

（3）习俗：回族女性普遍戴盖头，盖头颜色有绿、黑、白三
种颜色

（4）传统节日：开斋节、古尔邦节、圣纪节是回族的三大节日
（开斋节、古尔邦节、圣纪节）

简介开斋节 ： 是阿拉伯语“尔德·菲图尔”的意译，我国
甘肃、青海、云南等地的回民亦称为“大尔德”，宁夏南部
山区回民则称为“小尔德”。每年伊斯兰历9月是穆斯林的斋
戒之月，入了斋月，男满12周岁、女满9周岁以上的回民都要
封斋，也叫把斋或闭斋。理智不清的、小孩儿、老弱有病的
以及妇女月经期和产期都不封斋。封斋一个月期间，白天不
进饮食，一月结束，望见新月，斋戒完成，次日即为开斋节。
开斋节清晨起来，回民们沐浴净身，换上洁净的衣服，开始
在家中炸油香、馓子。上午，到清真寺参加会礼。礼拜后，
还向老弱病残和贫苦之人出散乜贴，因此开斋节又叫“济贫
节”。然后请阿訇为已故亲人走坟，纪念亡人。走坟后，走
亲访友，相互祝贺，邀请亲戚乡邻到家，进行款待。回族穆
斯林对开斋节特别重视，庆祝场面十分隆重，所以又叫“回
民过年”。

古尔邦节 是阿拉伯语音译“尔德·古尔邦”、“尔德·艾祖
哈”，含有“牺牲”、“献身”，故亦称“宰牲节”、“献
牲节”、“忠孝节”、“尔德节”。一般在开斋节过后七十



天举行。这个节日属于穆斯林朝觐功课的仪式范围。伊斯兰
教规定，教历每年12月上旬，穆斯林赴麦加朝圣，朝觐的最
后一天，开始举行庆祝活动。节日这一天，回族穆斯林沐浴
洁身后，穿上节日的盛装，到清真寺去参加会礼。之后走坟，
回家举行宰牲仪式。宰牲的牛、驼、羊肉除了自己食用外，
还要分送亲友和贫孤之人。

圣纪节 伊斯兰教穆罕默德圣人的生辰和忌日都在伊斯兰历3
月12日，所以统称“圣纪”。这一天，回族穆斯林沐浴净身
后，炸油香、馓子，然后到清真寺听阿訇讲经、赞圣，讲述
穆圣的嘉言懿行和功绩。之后，穆斯林在清真寺内聚餐。回
族穆斯林举行圣纪的日子并不统一，一般在3月12日穆圣的诞
生和逝世日，也有在希吉来历3月之内择日举行。圣纪节是回
族穆斯林每年一次规模浩大的庆典。）

4、藏族

（1）藏族主要分布在西藏自治区和青海、四川、甘肃、云南
等省、人口约为541.6万人。主要从事畜牧业，兼营农业。

藏族有自己的语言和文字。

（2）习俗：献“哈达”是藏族人民最普遍的一种礼节，象征
想对方表达自己纯洁、诚心、忠诚和尊敬。

（3）藏历年是藏族民间最盛大的传统节日。

（藏历年是藏族人民一年中最为隆重的传统节日，与汉族的
农历新年大致相同。藏历年是根据藏历推算出来的。藏历元
月一日开始，到十五日结束，持续十五天。因为全民信仰佛
教，节日活动洋溢着浓厚的宗教气氛，是一个娱神和娱人、
庆祝和祈祷兼具的民族节日）

5、维吾尔族



（1）维吾尔族主要分布在新疆，湖南省也有少量的分布，人
口数量约为839.9万人。善于种植粮、棉和瓜果。

（2）维吾尔族有自己的语言和文字。

（3）传统节日：古尔邦节、肉孜节（开斋节）、诺若孜节
（类似于汉族的春节）。

6、其他介绍：

这几个少数民族是能歌善舞的民族，在舞蹈表演方面，维吾
尔族的手鼓舞、蒙古族的马头琴演奏、藏族的卓舞都各具特
色。

三、播放各少数民族歌舞，学生欣赏。

课中活动：学生做“楚雄开发区永安小学民族韵律操”。

四、学生阅读短文：回族的号帽 思考：

1、回族男子通常会戴什么颜色的号帽？

2、蒙古族的“马头琴”的名称的由来，是否与马的头部有关？

3、你还知道哪些少数民族节日？

五、小结：

这几课我们了解了汉族及几个少数民族，领略了少数民族的
风采。我们要尊重少数民族人民的风俗习惯。课后我们调查
一下我们的家乡都有哪些少数民族。


